

Секция «История»

**Либеральные тенденции в политике «Перестройки»: некоторые итоги и
перспективы исследования**

Воробьева Вероника Сергеевна

Студент

Томский государственный университет, Исторический факультет, Томск, Россия

E-mail: 63.Onix@rambler.ru

Процесс реформирования советской системы в середине 80-х гг. ХХ века закономерно привлекал внимание исследователей в силу его принципиальной значимости для понимания сущности предшествующего и последующего этапов исторического развития нашей страны. Вместе с тем, до сих пор не получила должного освещения проблема оценки либеральных мотивов в политике «Перестройки».

В настоящее время создан необходимый фактологический и теоретический фундамент для специализированного исследования этой проблемы. В качестве основных составляющих этого фундамента можно выделить следующие:

1. Конкретно-исторические исследования зарубежных (Д. Боффа, Д. Хоскинг, С. Коэн, М. Малиа и др.) и отечественных (М.В. Барабанов, Е.Г. Ясин и др.) специалистов, в которых анализируются различные аспекты социально-экономического, политического и культурного развития СССР в период «Перестройки». Обращение к данным работам позволяет, с одной стороны, рассматривать проблему альтернативности общественного развития с учётом объективных и субъективных обстоятельств данного этапа, а с другой – объективно оценивать шансы на реализацию либерального сценария развития в условиях российской действительности.

2. Исследования в смежных с историей отраслях гуманитарного знания, таких как социология (М. Кастельс, И. Валлерстайн и др.), политология (А.С. Ку и др.), экономическая теория (И.В. Стародубровская и др.), философия (С.В. Кортунов и др.). Особенностью этих исследований является высокий уровень теоретических обобщений, позволяющий авторам конструировать различные социальные модели в рамках либеральной парадигмы (идеального рынка, гражданского общества, национальной идентичности) и соотносить их с механизмами реформ второй половины 1980-х гг.

3. Специальные исследования феномена российского либерализма в исторической ретроспективе и ближайшей перспективе (В.В. Согрин, В.В. Шелохаев, А.С. Ахиезер, В.В. Вольчик и др.). В данных работах анализируются основные принципы и положения либеральной теории в связке с их применением в условиях российской действительности и рассматривается проблема преемственности российского либерализма (соотношение дореволюционной традиции и реалий 80-х гг. ХХ века).

Таким образом, в данное время существуют необходимые предпосылки для специализированного углубленного исследования либеральных тенденций в политике «Перестройки». Представляется целесообразным обозначить некоторые возможные приоритетные направления исследования данной проблематики, а именно:

1) более интенсивное использование информационного потенциала таких источников, как материалы социологических опросов общественного мнения, эпистолярное наследие, публицистика и периодические издания;

Конференция «Ломоносов 2014»

2) привлечение дополнительных инструментов и методов научного исследования (контент-анализ), а также использование возможностей историко-антропологического, синергетического и компаративистского подходов;

3) углубленное изучение процессов реформирования политических и социально-экономических структур на региональном уровне с целью выявления и оценки их либеральных составляющих. Это позволит определить общие закономерности и особенности процесса возрождения либеральных идей и их восприятие различными социальными слоями на периферии.

Реализация обозначенных направлений будет способствовать исторической реконструкции процесса формирования и развития либеральных идей в специфических условиях периода «Перестройки».